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Деструктивні процеси у землекористуванні загострюються головним 
чином внаслідок  екстенсивного способу сільськогосподарського виробництва, 
якісними змінами господарської діяльності під впливом науково-технічного 
прогресу, стаціонарних і пересувних джерел забруднення та ін. 

Тому важко не погодитися з тим, що забезпечення гармонійного розвитку 
відносин природи і суспільства у значній мірі визначається досягнутим рівнем 
екологізації суспільного виробництва. 

Теоретико-методологічне забезпечення  цієї проблеми спирається на 
екологічний маркетинг землекористування як одну з основних функцій 
управління  земельними ресурсами. Зосереджуючись на питаннях розвитку 
екологічного маркетингу землекористування,  зроблено висновок, що він 
представляє напрям діяльності, спрямований на отримання максимальної 
кількості еколого-безпечної споживчої користі від використання землі, 
забезпечуючи умову збереження та відтворення її якісних параметрів. 

З наукового погляду, екологічний маркетинг землекористування доцільно 
підрозділяти за такими основними напрямками: маркетинг використання 
земельних ресурсів; маркетинг охорони та розширеного відтворення земельно-
ресурсного потенціалу землі; маркетинг економічного регулювання 
раціонального використання землі (стимулювання, справляння земельного 
податку або орендної плати, відшкодування збитків, завданих 
землекористуванню); маркетинг екологічно-орієнтованого інноваційно-
інвестиційного забезпечення; маркетинг розробки землевпорядної та 
вишукувальної науково-технічної документації; маркетинг стратегічного 
планування землекористування; маркетинг заходів, спрямованих на зменшення 
ризиків виникнення загрозливих ситуацій у землекористуванні; маркетинг 
виробництва екологічно чистої продукції; реклама та ін. 

Зупинимося на суспільно-економічних цінностях напрямків екологічного 
маркетингу землекористування, спрямованого на задоволення економічних 
потреб нації і світової спільноти в цілому. 

Маркетинг використання земельних ресурсів варто розділити на три 
етапи. На першому етапі розглядається загальнодержавна і регіональні 
програми використання та охорони земель, які передбачають: розподіл 
земельного фонду між галузями економіки; оптимізацію структури земельних 
угідь; консервацію деградованих і малопродуктивних земель; розширення 
площі земель з природними ландшафтами до рівня, достатнього для збереження 
ландшафтного і біотичного різноманіття; створення завершеної системи  
лісомеліоративних насаджень у долинах річок і на водозборах; створення 
водоохоронних зон і прибережних захисних смуг водних об’єктів та ін. 
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На другому етапі розробляються схеми землеустрою, використання та 
охорони земель відповідних адміністративно територіальних утворень (райони, 
сільські і селищні ради), в яких деталізуються наукові розробки, сформульовані 
у регіональних програмах. 

Третій етап передбачає розробку організаційно-господарських, еколого-
економічних і правових заходів щодо використання та охорони земель у рамках 
конкурентного землекористування. 

При цьому стратегія аграрного землекористування повинна передбачати: 
- формування високопродуктивних екологічно стійких ландшафтів, 

скорочення площі орних земель, які використовується в системі екстенсивного 
землеробства за рахунок трансформації-консервації і трансформації-
реабілітації; 

- гармонійне поєднання механізму дії економічних законів та законів 
природи. Іншими словами, економічні інтереси суб’єктів господарювання 
повинні випливати з можливостей природно-ресурсного потенціалу території. 

Маркетинг охорони та розширеного відтворення земельно-ресурсного 
потенціалу земель передбачає формування комплексу заходів, орієнтованих на 
вибір оптимального варіанта еколого-економічних процесів у 
землекористуванні. Це означає, що в кінці кожного маркетингового року якісні 
параметри сільськогосподарських угідь повинні носити кумулятивний 
характер, забезпечуючи умову отримання земельної ренти та виробництво 
екологічно чистої продукції. 

Маркетинг економічного регулювання раціонального землекористування 
передбачає визначення науково-обґрунтованого податку за використання землі 
та орендної плати за землекористування, які б були адаптовані до умов 
ринкової економіки. Крім того, маркетинг економічного регулювання 
раціонального використання і охорони земель передбачає відшкодування 
збитків, зумовлених обмеженим режимом землекористування. До таких земель 
відносяться землі, розміщені в охоронних та санітарно-захисних зонах, зонах 
санітарної охорони, прибережних захисних смуг. 
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